
Cvi£ení 4

1. Závaºí o hmotnosti m = 50 kg je zav¥²eno uprost°ed drátu ACB. Vzdále-
nost úchyt· AB je 5 m a celková délka drátu je 10 m. Ur£ete nap¥´ové síly
drátu T1 a T2.
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[°e²ení: T1 = T2 = 283.2 N ]

2. Mí£ byl vykopnut do vý²ky pod úhlem 70◦ k vodorovnému sm¥ru a trefuje
se p°ímo do otev°eného okna ve vý²ce 9.6 m nad zemí. Mí£ vletí do okna
vodorovn¥. Jakou rychlostí vylet¥l mí£ od nohy? �emu je roven polom¥r
k°ivosti trajektorie mí£e v okamºiku kdyº vlétá do okna? Odpor vzduchu
zanedbáme.

[°e²ení: Mí£ musí být vykopnut rychlostí 14.6 m/s, polom¥r k°ivosti je 2.5 m.]

3. (a) �lov¥k stojící na pohyblivém chodníku jedoucím rychlostí 5 m/s vykopl
fotbalový mí£ o hmotnosti 450 g rychlostí 10 m/s proti sm¥ru pohybu chod-
níku ²ikmo vzh·ru pod úhlem 20◦ k vodorovnému sm¥ru. Do jaké maximální
vý²ky mí£ vystoupá a kde dopadne na zem? Odpor vzduchu zanedbejte.
(b) �lov¥k stojí na míst¥ vykopl stejný fotbalový mí£ op¥t rychlostí 10 m/s
²ikmo vzh·ru pod úhlem 20◦ k vodorovnému sm¥ru. P°edpokládejte, ºe vzduch
na mí£ p·sobí odporovou silou o velikosti 0.1v a fouká protivítr o rychlosti
5 m/s. Vypo£ítejte op¥t do jaké maximální vý²ky mí£ vystoupá a kde do-
padne na zem.

[°e²ení: (a) Mí£ vystoupá do vý²ky 0.60 m a dopadne ve vzdálenosti 3.1 m;
(b) mí£ vystoupá do vý²ky 0.57 m a dopadne ve vzdálenosti 5.7 m.]
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4. �lov¥k stojící na b°ehu °eky se chce p°epravit na druhý b°eh p°ímo do
místa leºícího naproti p°es °eku. M·ºe to ud¥lat dvojím zp·sobem:
(a) plavat po celou dobu pod ur£itým úhlem ke sm¥ru proudu, tak aby vý-
sledná rychlost byla stále kolmá ke b°ehu
(b) plavat p°ímo k prot¥j²ímu b°ehu a vzdálenost, o kterou bude proudem
odnesen, dojít p¥²ky po b°ehu.
Který zp·sob je rychlej²í pokud tento £lov¥k plave rychlostí 2.5 km/h, chodí
rychlostí 4 km/h a °eka te£e rychlostí 2 km/h.

[°e²ení: Zp·sob (b) je rychlej²í. Pokud vybere zp·sob (a) bude to trvat 1.1-
krát déle neº v p°ípad¥ zp·sobu (b).]

5. Na obrázku je Atwood·v padostroj, který se pouºívá na m¥°ení tíhového
zrychlení. Budeme p°edpokládat, ºe hmotnosti vláken jsou zanedbateln¥ malé
a ºe pohyb probíhá bez t°ení. Na obou stranách kladky jsou zav¥²ená závaºí
o stejné hmotnosti M a soustava je v rovnováze. Potom p°idáme k jednomu
závaºí malé závaºí£ko o hmotnosti m a toto závaºí za£ne klesat. Kdyº projde
vzdálenost h je závaºí£ko odchyceno speciální podloºkou a padostroj pokra-
£uje v pohybu konstantní rychlostí v. Ur£ete tíhové zrychlení g jsou-li známy
veli£iny M , m, h a v.
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[°e²ení: g = 2M+m
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6. Cyklista jede rychlostí 10 km/h sm¥rem na sever a zdá se mu, ºe vítr,
který vane rychlostí 6 km/h, fouká na n¥j ze severovýchodu pod úhlem 15◦

ke sm¥ru jeho pohybu. Jaký je skute£ný sm¥r v¥tru? Jaký bude zdánlivý sm¥r
v¥tru pro cyklistu, který pojede stejnou rychlostí ale opa£ným sm¥rem?

[°e²ení: (a) Sm¥r v¥tru svírá se sm¥rem cyklisty úhel 139.5◦, (b) Cyklista
jedoucí opa£ným sm¥rem vnímá vítr pod úhlem 35.6◦.]
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Základní vztahy
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Sinová v¥ta
sinα
sinβ = a

b

sinβ
sin γ = b

c

sinα
sin γ = a

c

Kosinová v¥ta

c2 = a2 + b2 − 2ab cos γ

b2 = a2 + c2 − 2ac cos β

a2 = b2 + c2 − 2bc cosα

rychlost ~v = d~r
dt

zrychlení ~a = d~v
dt

te£né zrychlení at = dv
dt , kde v =

√
v2x + v2y + v2z

normálové zrychlení an = v2

R , kde R je polom¥r k°ivosti trajektorie

dráha uraºená v £asovém intervalu od t1 do t2 s =
∫ t2
t1
v dt

druhý Newton·v zákon ~F = d~p
dt = m~a

tíhová síla ~F = m~g

tíhové zrychlení Zem¥ g = 9.81 m s−2.
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